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海南省科学技术厅

关于发布省重点研发计划项目库入库项目

申报指南的通知
各有关单位：

根据省政府重点工作部署和科技工作计划安排，按照省重点研发计划组织管理相关要求，现将《省重点研发计划项目库入库项目申报指南》予以发布，请根据指南要求组织入库项目申报工作,现就有关事项通知如下。

一、申报范围

（一）构建自由贸易港现代产业技术体系

围绕海南自由贸易港现代产业体系发展需要，聚焦数字经济、石油化工新材料、现代生物医药三大战略性新兴产业，南繁、深海、航天三大未来产业，清洁能源、节能环保、高端食品加工三大优势产业以及现代服务业、旅游业、热带特色高效农业、智慧海南发展需求，强化应用基础研究和科技成果转化，加快提升产业化水平，增强海南的经济创新力和竞争力。

（二）面向人民生命健康和可持续发展提供技术支撑

面向保障人民生命健康和促进可持续发展的迫切需求，加大人口健康、生态环保、公共安全和社会治理等领域核心关键技术攻关和转化应用的力度，为支撑海南国家生态文明试验区建设，促进人与自然和谐发展，全面提升人民生活品质提供技术支撑。

（三）本项目库不含软科学和国际合作方向项目。

二、申报方式

项目申报实行常态化和集中申报相结合的方式。“海南省科技业务综合管理系统”常年开放接受在线申报。为保持“十四五”期间科技计划实施及科技资源配置的连续性，此次发布的申报指南有效期至“十四五”末。省科技厅将结合省委、省政府年度重点工作和应急任务，适时另行发布集中申报通知。
2022年是启用项目库申报指南的第一年，请各相关申报单位尽快组织申报。原则上省科技厅将在每年3月份和9月份组织项目评审立项工作。连续两次参加立项评审未获得立项的项目，如果不修改完善，将被移出项目库。

三、申报要求
（一）项目申报实行无纸化申报。项目申报人登陆系统在线填写《海南省重点研发计划项目申报书》，在附件栏上传相关材料，经申报单位管理员审核后，提交至省科技厅，即为入库项目。

（二）入库后的项目可随时撤回或修改完善，经申报单位管理员审核后，重新提交至省科技厅。

（三）进入立项评审程序的项目，经批准立项后，即为出库项目。项目出库后，申报单位可随时组织继续申报。
（四）作为项目负责人，入库项目中申报实行公开竞争方式的省级科技计划研发类项目不能超过1项。

（五）已承担2项以上（含2项）实行公开竞争方式的省级科技计划研发类项目的项目负责人，在项目未验收前不得申报入库项目。

（六）企业单位入库的项目中，牵头申报实行公开竞争方式的省级科技计划研发类项目不得超过1项。高新技术企业牵头申报不受限项限制。
四、注意事项

（一）申报人填写申报书前，应仔细阅读有关填写说明，并按要求认真填写，务必完整、准确、真实。

（二）申报人在管理系统中填写申报书并扫描上传加盖公章的申报书封面页、审核意见页和承诺书。承诺项目申报单位上报的材料和数据真实、合法、有效，并具备开展项目实施的科研基础条件、科研人员实力和财务配套基础。
（三）申报人未按要求上传相关材料的，立项评审时不予受理。

（四）项目单位和项目负责人在申报过程中如有弄虚作假等有违科研诚信的行为，将被纳入社会信用系统。

（五）出库项目将在省科技厅门户网站进行公示。

（六）鼓励企业牵头或产学研联合申报。每年省重点研发计划立项的项目中，在确保项目质量前提下，原则上企业牵头或产学研联合申报的项目原则上占比不低于40%。

（七）高新技术方向支持高新技术企业技术创新，鼓励产学研联合申报。由企业牵头申报的应为高新技术企业或本领域具有技术优势的企业；由高校、科研院所牵头申报的，如果不与高新技术企业或本领域具有技术优势的企业联合申报，评审时不予受理。
（八）事业单位申报（含合作单位），按不低于省财政资助金额的1:1配套（事业单位配套资金可由合作企业出资）；企业单位申报（含合作单位），按不低于省财政资助金额的1:2配套。

（九）鼓励项目单位先行投入项目研发，可追溯确认前期预研和筹备的经费投入，作为项目单位配套经费确定项目预算，追溯期从项目立项之日起至项目申报之日止，最长不超过6个月。
（十）项目经费（含配套资金）按照“专款专用，单独核算”的原则进行管理和使用。配套资金原则上为项目单位自有货币资金，不能以其他各级财政专项资金作为省级科技计划项目配套资金。配套资金应足额到位，保障项目顺利实施，开支范围要与项目科研活动相关，并符合国家政策，合理支出。项目验收时，配套资金支出不足任务书约定80%的，按验收“不通过”处理。

五、申报咨询电话

申报系统技术咨询：65347994；65389015。
附件:省重点研发计划项目库入库项目申报指南
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